
NÕO   VALLA LEHT9  Nr 6 (159) / juuni 2010    

EELK NÕO PÜHA LAURenTSIUSe
kOGUDUSe TeATeD

 

P, 20. juuni kl 11.00   Jumalateenistus. Armulaud.
P, 27. juuni kl 11.00   Surnuaiapüha jumalateenistus Nõo kalmistul.
P, 04. juuli kl 11.00    Jumalateenistus. Armulaud. Jutlustab 
                                     emeriitõpetaja Berliinist Winfried Schloth.
P, 11. juuli kl 11.00    Kuldleeripüha jumalateenistus. Armulaud.
P, 18. juuli kl 11.00    Jumalateenistus. Armulaud.
P, 25. juuli kl 11.00    Jumalateenistus.
P, 01. august kl 11.00 Jumalateenistus. Armulaud.
P, 08. august kl 11.00 Jumalateenistus.

EELK NÕO KOGUDUSE KUULUTUSNÄDAL 2010
(Kuulutusnädala kavasse võib tulla muutusi. Jälgige reklaami.)

E, 9. august kl 18.00   Jumalateenistus. Jutlustab EELK Valga 
koguduse õpetaja Allan Taruste.
T, 10. august kl 18.00 Koguduse nimepäeva jumalateenistus. 
Armulaud. „Väikese altari lahkumispidu“. Jutlustab EELK Kambja 
koguduse õpetaja Kristjan Luhamets. Laulab ansambel Omnibus 
(dirigent Kärri Toomeos-Orglaan).
K, 11. august kl 18.00 Kontsert. Esinevad Elke Unt (orel), Vane-
muise ooperisolistid Karmen Puis (sopran) ja Atlan Karp (bariton). 
Kavas eesti heliloojate psalmimuusika.
N, 12. august kl 18.00 Kontsert. Esineb ansambel Triskele. Kavas 
eesti rahvakoraaliseaded.
R, 13. august kl 18.00 Kontsert. Kava täpsustamisel.
L, 14. august kl 20.30 kirikuaias Nõo näiteringi ja EELK Nõo kogu-
duse ühisprojekt „Keiser Nõos“.
P, 15. august kl 11.00 Jumalateenistus. Armulaud.

P, 22. august kl 11.00 Jumalateenistus.
P, 22. august kl 19.00 Kontsert sarjast „Con-taktid“ kirikus. 
Esinevad Lande Lampe-Kits (flööt) ja Vanemuise keelpillikvartett. 
Kavas Mozart, Piazolla jt.
P, 29. august kl 11.00 Jumalateenistus. Armulaud.

LEERITUNNID kokkuleppel koguduse õpetajaga.
TAIZE-PALVUSED 

kuu esimesel ja kolmandal kolmapäeval kell 19.30 kirikus.

EELK Nõo Püha Laurentsiuse kogudus
Reg nr 80210421, a/a nr 101 520 060 910 03 SEB pangas

Juhatuse esimees Madis Kanarbik tel 504 6570
Koguduse õpetaja Mart Jaanson tel 745 5195 (kantseleis), 
749 3344 (kodus), 5661 1443; e-post mart.jaanson@eelk.ee

Koguduse veebilehekülg www.eelk.ee/noo

Õpetaja kõnetund kiriku käärkambris
kolmapäeval ja reedel kl 9.30–11.30.

Piiroja talu müüb lõhutud küttepuid: 
kask, lepp, haab.

Samas teostan tükeldus-lõhkumisteenust.
Info tel 503 4767.

LÕHUTUD  KÜTTEPUUD:
KASK, LEPP, HAAB

OÜ AWS 
pakub teenuseid: 

w trasside ehitus 
w santehnilised tööd 
w veemõõtjate paigaldamine 
w kaevetööd

Info tel 529 3783 või 
aws@hot.ee

OÜ MAnO GRUpp pakub:
Elektritööd, väravaautomaatika, digi-TV, 
õhk-soojuspumbad ja konditsioneerid — 

müük ja paigaldus.
www.mano.ee, tel 520 8970.

EELK NÕO KOGUDUSE 
KULDLEERIPÜHA

toimub pühapäeval, 11. juulil kell 11.00 Nõo kirikus.

Laupäeval, 10. juulil kell 18.00 samas
 kuldleerilaste koosviibimine. Oodatud on kõik, 

kes said leeriõnnistuse 1960. aastal.
Eelregistreerimine koguduse õpetaja telefonil 5661 1443.

Nõo bussijaamast leitud 
kalkulaator. 

Kätte saab Nõo Põhikooli 
kantseleist.

KIRSTUDE  JA 
MATUSETARVETE 

MÜÜK
www.puusargid.ee

Info tel 5568 3531.

Šašlõkiliha otse talust!
Ettetellimisel!

Info tel 552 9295.

Nõo lasteaed võtab tööle 
kvalifikatsiooninõuetele vastava lasteaia õpetaja. 
Avaldus, CV ja haridust tõendavad dokumendid 

esitada hiljemalt 30. juuliks aadressil 
Kivi 6, Nõo 61601.

Lahendame 
kõikvõimalikke 

kinnisvaraga 
seotud küsimusi.

Aitame reklaamimisel 
ja müümisel. 

Konsultatsioonid on tasuta.

Teie kohalik maakler 
Diana Kurvits, 
tel 5383 0881.

TV JA SAT-TV
 AnTennIDe mÜÜk jA pAIGAlDUS. 

VIA SAT  komplekt  1 EEK

DIGIBOXide MÜÜK, PAiGALDUs JA REMONt.
TEL 5666 3185.

Kuidas ma kaubarongi 
veduril Nõkku sõitsin

Lõpetasin Nõo keskkooli 
1974. aastal. Juba sama aasta 
31. juulist sai tänu isale minust 
tööinimene Tartu linnas — asu-
tuses, kus temagi oli 30 aasta eest 
töötanud. Pidin mitmesuguseid 
hooneid mõõtma ja majaplaane 
joonestama — isa-aegsete tegijate 
arvates tegin seda üleliia täpselt 
ja korralikult ning seetõttu mui-
dugi ka natuke liiga aeglaselt. Nii 
olingi päris õnnelik, kui septemb-
ri lõpupäevil või oktoobri algu-
ses meie kooli direktor Kalju 
Aigro tegi mulle ettepaneku, et 
hakkaksin inglise keele õpetajaks 
Rõngu koolis. Oli ju inglise keel 
minu lemmikaineks olnud kogu 
kooliaja.

Tol õppeaastal oli Rõngu 
koolis olukord selline, et ing-
lise keele õpetaja oli võtnud 
enda kanda ka õppealajuhataja 
ülesanded ja keeletunde jäi tal-
le ainult pool koormust. Teise 
poole tarvis oli tööle võetud üsna 
boheemlaslike maneeridega Tal-
linnast tulnud neiu, keda jätkus 
maakolkasse õpilastele pealinna-
kombeid õpetama vaid üheks 
kuuks. Ja nii saigi minust alates 
11. oktoobrist 1974 Rõngu kooli 
inglise keele õpetaja ja raamatu-
koguhoidja. 

Esimesel aastal tuli mul 
õpetada 5. ja 8. klassis, kusjuures 
mõned 8. klassi noormehed olid 
minust vaid paar aastat noore-

killukesi möödanikust

Vene auruvedur. 1963. aastal vahetati L-seeria raskete kaubavedu-
ritega välja kogu Eesti laiarööpmeliste kaubavedurite park ja 
need vedurid kindlustasid kogu kaubaveo siinsetel laiarööp- 
melistel liinidel kuni liikluse motoriseerimiseni 1970. aastate al-
gul, mil Eestis oli 66 sellist vedurit.

mad. Ega see lihtne olnud — ise 
äsja koolipingist tulnud, koge-
musteta ja pedagoogikaalaste 
teadmisteta. Aga hakkama ma 
sain, nii et sealsamas koolis 
alustasin tööd ka järgmisel õppe-
aastal. Paraku jätkus mul huvi 
selle töö vastu veel vaid esime-
seks veerandiks, siis tulid päe-
vakorda teised tegemised ja nii 
andsingi lahkumisavalduse. Raa- 
matukogu järgmisele töötajale 
üleandmiseks tuli veel enne lah-
kumist seal inventuur teha — 
selle peale kulus kogu sügisene 
koolivaheaeg.

Oli oktoobri lõpp või no- 
vembri algus — kes neid kuu- 
päevi enam nii täpselt mäletab. 
Aga just samal päeval oli käiku 
läinud uus maantee, mis tähen-
das seda, et Elvast Tartusse sai 
nüüd sõita ka ilma Nõkku sisse 
pööramata. Buss, millega ma 
Rõngust õhtul koju sõitsin, jõudis 
Elvasse kell seitse. Kuna ma ei 
teadnud, kas see buss ikka en-
diselt läbi Nõo sõidab, samas aga 
oli just kahe minuti pärast rong 
Tartu poole väljumas, tormasin 
bussist välja ja jooksin perroonile. 
Nii kui vagunisse hüpatud sain, 
läksid uksed kinni ja rong hakkas 
liikuma — paraku küll hoopis 
Tartule vastupidises suunas… 

Midagi niisugust polnud 
minuga veel kunagi varem juh-
tunud — ja võin öelda, et see on 
siiani ainsaks korraks jäänudki. 
Läbi kottpimeda sügisõhtu kihu-
tas rong Valga poole ja mina, täis 
jõuetut viha ja nördimust, seisin 
tamburis ja ei osanud midagi ette 
võtta. Igatahes seda ma teadsin, et 
esimeses peatuses, Udernas, pol-
nud mõtet väljuda — sealt poleks 
ma kuskile edasi minna osanud. 
Ja siis meenus mulle, et kella ka-
heksa paiku tuleb ju Valga poolt 
„Tšaika“ (Minsk-Tallinn), ja ar-
vasin, et Palupera on küll nii suur 
koht, et küllap seal ka „Tšaika“ 
peatub. Teadsin ka, et mu klas-
sivend Jaani ema oli Palupera jaa-

maülem. Nii siis astusingi julgelt 
Paluperas rongilt maha ja esi- 
mene inimene, keda seal kohta-
sin, oligi klassivenna ema. Aga 
temalt kuulsin ka ebameeldiva 
uudise, et „Tšaika“ sõidab sealt  
hooga läbi ja peatub alles Elvas.

Ei tea, kuidas see lugu oleks 
lõppeda võinud — mida sa häda-
lisega ikka teed, ehk oleks Jaani 
ema mulle öömaja pakkunud 
—, aga õnneks oli tal käepärane 
abi kohe sealtsamast Palupera 
jaamast võtta. Nimelt ootas per-
roonil „Tšaika“ möödumist kau-
barongi vedur, mis pidi Tartusse 
sõitma. Jaani ema palvel oli ve-
durijuht nõus mulle küüti pak-
kuma ja minu pärast Nõos ekstra 
peatuse tegema. Oli see vast sõit! 
Leidsin endale nurgakese, kus 
kõige vähem meestele jalgu jäin, 
ja terve tee vaatasin, kuidas kütja 
sütt lõõmavasse ahju kühveldas. 
Vaikselt popsutas vedur Tartu 
poole sõita, ahi neelas sütt ja kilo-
meetrid muudkui kadusid… 

Nõkku jõudsime kiiremini, 
kui olin oodata osanud. Ronisin 
vedurilt alla, isegi õieti uskuma-
ta, et mul nii hästi vedanud oli, ja 
tõotasin endale, et esimese asjana 
järgmisel hommikul uurin välja, 
missugused bussid läbi Nõo 
sõidavad ja millised mitte. Aga 
mälestuseks sellest erakordsest 
rongisõidust jäid mu uuele sügis-
mantlile mõned söekarva jutid, 
millest lahtisaamiseks pidin päris 
kõvasti vaeva nägema…

KAI TOOM,
Nõo Koduloomuuseumi 

juhataja

P.S. Ootame toimetusse teie 
isiklikke mälestuskilde möödu- 
nud aegadest — mitte tõsitea-
duslikke ajaloofakte, vaid hu-
moorikaid seiku või juhtumeid, 
mis kindlasti peaksid meie kodu-
koha Nõo vallaga seotud olema.

Eesti Loomakaitse Selts 
(ELS) viib Avatud Eesti Fondi 
Kriisiprogrammi raames 01.05– 
30.11.2010 läbi projekti, mille toel 
saavad Tartumaa majanduslikes 
raskustes pered taotleda abi oma 
lemmikloomade olukorra paran-
damiseks. Projekti raames on 
võimalik lasta oma koeri/kasse 
ja muid lemmikloomi sterilisee-
rida/kastreerida, vaktsineerida, 
saada ajutist toiduabi ning samu-
ti parandada teadmisi ja oskusi 
lemmikloomade pidamisest.

Projekti põhirõhk on suuna-
tud lemmikloomade, eriti koerte, 
steriliseerimisele ja kastreerimi-

sele, et aidata vältida soovima-
tuid järglasi. Lisaks on võimalik 
taotleda abi lemmikloomade 
vaktsineerimiseks, parasiiditõr-
jeks ja teisteks veterinaarseteks 
toiminguteks. Eesti Loomakaitse 
Seltsi vabatahtlikud nõustavad 
kõiki valituks osutuvaid pere-
kondi lemmikloomapidamise hea 
tava osas, samuti tutvustatakse 
nii riiklikke kui ka kohalikke 
seadusakte. Vajadusel on võima-
lik saada ühekordset toiduabi.

Projektist osa võtta soovi-
jad peavad täitma kohustusliku 
ankeedi, mille leiab ELS-i kodu-
lehelt: www.loomakaitse.ee. An-

keet tuleb saata allkirjastatult 
hiljemalt 30. septembriks 2010 
ELS-i kontorisse aadressil Tulika 
põik 4, 10613 Tallinn. Ankeete 
võib esitada ja abi on võimalik 
saada alates 01. juunist 2010. Täp-
sustavate küsimuste korral pöör-
duda projektijuht Maaja Mälli 
poole telefonil 551 2725.

Eesti Loomakaitse Selts te-
gutseb 2000. aasta kevadest. ELS 
on loomasõpru koondav mitte-
tulundusühing, mille missioo-
niks on abi vajavate loomade 
heaolu tagamine ja parandamine 
ning loomade väärkohtlemise  
ennetamine. Missiooni viiakse 

ellu loomade otsese abistami- 
se, avalikkuse teavitamise ja ini- 
meste koolitamise ning õigus-
loomes osalemise ja looma-
kaitsealase järelevalve teel.

MAAjA Mäll,
Eesti Loomakaitse Seltsi 

projektijuht
info@loomakaitse.ee

Aita meil aidata loomi, an-
neta ELSi kontodele Ühispangas 
10002019856000 ja Swedbankis 
221041248998 või helista telefo-
nidele 900 7225 (25 krooni) ja  
900 7200 (100 krooni).

Eesti Loomakaitse Selts ulatab Tartumaa majandusraskustes 
loomaomanikele abikäe


